兒童活動資料

韓桂芬(播道會教育部兒童/少年組主任)

作為兒童工作者，在帶領孩子聚會的時候，真的是要「十八般武藝，件件皆能」，既要講得、唱得，更要玩得和激得；但最要命的，還是要在事前攪盡腦汁，想出「與別不同」的聚會內容，所以有關材料的需求永遠是不足夠的。
有見及此，盼望能藉著《播道月報》，與大家分享一些兒童活動資料，好為大家帶來一點點的刺激，以致能創出更多姿多采的聚會，造就每一個孩子，而自己也更為主所用！
然這些活動只能作為一些引子，使用者必須按對象的需要和背景，加以潤飾和變化；特別是進入聖經分享和問題時，導師必須先有個人的預先查考與領受，才能幫助學生從中得到更恰當的學習（一般來說，這些資料是較適合3年級以上的學生）。
此專欄將以主題形式，連續六期在《播道月報》刊登，分別圍繞「感恩、聖誕節」、「生活性」、「佈道性」、「復活節」及「父母親節」等。嘗試讓孩子透過實際的活動體驗，加上經文的分享與討論，幫助他們明白並實踐真理。
本期主題是感恩節和聖誕節，提到聖誕節，在兒童聚會來說，是一個不容易帶的課題，因為孩子對聖誕節的故事太熟悉了，已不知應用甚麼的表達方式來引起他們的興趣；又或者聖誕節已被這世界弄得太商業化，以致其本來意義已差點被遺忘了。以下嘗試分享兩個教案，盼望帶給大家一些啟迪。
名稱

世界的光（shine, Jesus shine）

目的

讓孩子認識耶穌是真光，是神。

經文

路二1-20；約一9-12

材料

魔術蠟燭（吹熄後馬上可以再著，較大型的超級市場有售）、火機、聖經、聖誕音樂CD及VCD（或圖畫）

內容
1.
輕聲播放聖誕音樂，點著魔術蠟燭，然後講述耶穌降生的故事，說明祂是世界的光—是要將人從黑暗罪惡裡拯救出來（參考路二1-20）。

建議：使用「聖誕紛FUN樂」VCD電腦卡通動畫（浸會出版）作輔助工具［VCD的播放次序：ａ故事ｂ普世歡騰（按音符）ｃ故事（按約瑟）ｄ平安夜（按音符）ｅ故事（按牧羊人）ｆ馬槽歌（按音符）ｇ故事（按博士）ｈ東方三博士。可按需要選擇講述的重點。］若估計班上孩子都很熟悉這故事，可請他們幾個自願者（或預先邀請）出來輪流接力講述。（導師也可先預備幾幅圖畫，以引導他們的講述，圖片可到總會「兒坊」借用）


2.
作完一個概覽式的簡介後，開始進到是次的主題：有些壞人，他們不喜歡耶穌，想要殺害祂。可請孩子們舉一些例子出來（如：希律—想殺耶穌、法利賽人—想除滅耶穌、猶大—出賣耶穌、撒但—敵對耶穌）。


3.
嘗試將蠟燭吹熄，甚至可請他們一、兩個出來吹。（發覺無論費多少氣力去吹，蠟燭仍會再著起，總是吹不熄）

解釋：很多人都想將這世界的真光吹熄、除去，但可以嗎？不但不可以，還有甚麼事情發生？

（耶穌三天之後復活，他們不能把耶穌這真光除去，因為祂是神。）


4.
讀約一9-12

· 光有甚麼作用？（自由表達）那麼，說耶穌是「真光」，又是甚麼意思呢？

· 這世界既是神所造的，但為何世上的人不認識耶穌這真光，甚至還有人想要殺害祂，反對祂？（人的罪性叫人不喜歡光，倒愛黑暗。可引導大家舉些例子：人做了壞事、錯事，都想盡量隱瞞，不想被揭發出來）

· 我們應用甚麼正確的態度來面對耶穌這真光？（遵守聖經的教導去行事，求主的幫助和引導我們常常行在光明中）

· 我們如何幫助別人知道耶穌就是真光？

· 教他們唱shine, Jesus shine（中文版「真光普照」參考「新歌頌揚」、「美樂頌」，可選擇只唱第一段，或只唱副歌）

立志祈禱作結。


註：
以上讀經討論部份較適合3-6年級的同學，年紀較小的，可集中在前面播放VCD講述故事部份。

名稱

豐收（感恩節故事）

目的

讓孩子明白神是會供應我們所需的。

經文

腓四19「我的神必照祂榮耀的豐富，在基督耶穌裡，使你們一切所需用的都充足。」

材料

膠袋、糖果、朱古力、雜錦食物等

預備

預先將糖果、朱古力收藏起來（最好預備多一些，但不要太難找），

預先預備好一大包「雜錦食物」（包括有提子乾、小棉花糖、朱古力豆、糖果、薯片、乾果等）

內容
1.
老師講述故事（有關感恩節的由來）。

很久之前，一批（102人）英國的基督徒（我們稱他們為朝聖者），因在信仰上受到迫害，便坐著船（五月花號）到美洲去尋找他們的新生活，希望可以自由地敬拜神。路途中，他們經歷了很多風險，有時甚至沒有食物；但在這些艱難的日子裡，當地的印第安人對他們很好，又教他們打獵、捕魚和種植粟米、南瓜等作為食物，讓他們可以維持生活。 因著神的幫助和供應，他們就能夠在種植上有豐收，並且與當地的印第安人一齊分享他們的食物；他們更想藉此感謝神在各方面對他們的照顧和供應。這就是第一個感恩節了。後來（1863年），林肯總統正式宣佈每年11月的最後一個星期四定為感恩節的假期。


2.
將孩子分成小組，約四人一組，每個孩子都給他們編號，就是「朝聖者1

號」、「朝聖者2號」，如此類推，每組分派一個膠袋。


3.
玩遊戲：當主持人叫「朝聖者1號，大豐收」時，每組的1號要馬上出來尋找食物，然後放在膠袋裡。當叫「時間到」，就要停止，然後到2號出來玩，直到每個都玩完為止。（每一次約玩30秒）


4.
玩完後，每組點算一下收獲有多少。


5.
討論：

· 你搜尋回來的食物，會否跟大家一齊享用？

· 還記得剛才講的感恩節故事嗎？那些基督徒本來遇到生活上很大的困難，甚至連食物也沒有了，那麼連生命能否活下去也成問題。但神卻安排了當地的印第安人來協助他們，又讓他們在種植上很有成果。由此我們可以清楚的明白到：神掌管一切，祂愛我們，在任何時刻中，祂都會供應我們的需要，叫我們不至缺乏。

· 讀經文

· 此時拿出你早預備好的一大包食物，並跟他們分享。當我們仰賴神的時候，神真的會很奇妙，用祂的方法來供給我們。所以我們也應常存感恩的心去生活。

· 禱告作結。
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